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Princip axonometrie

π . . . půdorysna

ν . . . nárysna

µ . . . bokorysna
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Princip axonometrie

α . . . axonometrická pr̊umětna

α prot́ıná osy x , y , z v bodech
X ,Y ,Z

∆XYZ . . . axonometrický ∆
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Princip axonometrie

objekty v prostoru proḿı-
táme do roviny α směrem s

do roviny α proḿıtáme i
půdorysy, nárysy a bokorysy

do roviny α proḿıtneme i osy
x , y , z
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Princip axonometrie

Pr̊umětem os x , y , z vzniká
axonometrický osový ǩŕıž

〈O, x , y , z〉.

Pr̊umětem jednotkové úsečky
j na osách x , y , z jsou
axonometrické jednotky

jx , jy , jz .
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Princip axonometrie

Věta (Pohlkeova věta)

Každé ťri úsečky v rovině, které maj́ı společný jeden krajńı bod, a které
nelež́ı v jedné p̌ŕımce, jsou rovnoběžným pr̊umětem ťŕı vzájemně kolmých a
stejně dlouhých úseček, které maj́ı společný jeden krajńı bod.

OA

Xa

Y a

Za

jx

jy
jz

O

X

Y

Z

j

j

j~s

bc

bc

bc

bc

bc

bc

bc

bc
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Typy axonometríı

1 Podle velikosti jednotek jx , jy , jz :

izometrie
jx = jy = jz

dimetrie
jx = jy ∨ jx = jz ∨ jy = jz

trimetrie
jx 6= jy 6= jz

2 Podle směru proḿıtáńı
I s ⊥ α pravoúhlá axonometrie
I s 6⊥ α šikmá (kosoúhlá) axonometrie
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Speciálńı axonometrie

Volné rovnoběžné
proḿıtáńı

jx : jy : jz = 1 : 2 : 2

Kavaĺırńı proḿıtáńı
jx : jy : jz = 1 : 1 : 1

Vojenská perspektiva
jx : jy : jz = 1 : 1 : 1
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Speciálńı axonometrie

Technická izometrie
jx : jy : jz = 1 : 1 : 1

Technická dimetrie
(inženýrská perspektiva)
jx : jy : jz = 1 : 2 : 2
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Pr̊umět bodu

O

x y

z

A

A1

A2
A3

yA xA

zA

bc

bc

bc

bc

soǔradnicový kvádr bodu A:

A . . . axonometrický pr̊umět

A1 . . . axonometrický půdorys

A2 . . . axonometrický nárys

A3 . . . axonometrický bokorys

A[a1, a2, a3]⇒ xA = a1 · jx , yA = a2 · jy , zA = a3 · jz ,

xA, yA, zA jsou tzv. redukované soǔradnice bodu A.

Pro určeńı bodu stač́ı 2 pr̊uměty, zpravidla A,A1.

Spojnice bodů A,A1 je tzv. ordinála.
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Pr̊umět p̌ŕımky

x y

z

a

a1

A

A1

+

+

K určeńı p̌ŕımky stač́ı jej́ı dva libovolné pr̊uměty, zpravidla použ́ıváme
axonometrický pr̊umět a půdorys.
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Pr̊umět p̌ŕımky

x y

z

a

a1

A

A1

+

+

Bod lež́ıćı na p̌ŕımce se zobraźı do bodu na p̌ŕımce v každém pr̊umětu.
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Pr̊umět p̌ŕımky

x y

z

a

a1

A

A1

+

+

Pr̊useč́ıky p̌ŕımky s pr̊umětnami nazýváme stopńıky:
P . . . půdorysný stopńık
N . . . nárysný stopńık
M . . . bokorysný stopńık
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Pr̊umět p̌ŕımky

Př.: Sestrojte stopńıky p̌ŕımky a.

x y

z

a

a1

A

A1

bc

bc
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Pr̊umět p̌ŕımky

Př.: Sestrojte stopńıky p̌ŕımky a.

x y

z

a

a1

A

A1

P = P1

bc

bc
bc
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Pr̊umět p̌ŕımky

Př.: Sestrojte stopńıky p̌ŕımky a.

x y

z

a

a1

A

A1

P = P1

N1 M1

bc

bcbc
bc

bc
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Pr̊umět p̌ŕımky

Př.: Sestrojte stopńıky p̌ŕımky a.

x y

z

a

a1

A

A1

P = P1

N1

N

M1

M

bc

bcbc
bc

bc

bc

bc
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Speciálńı polohy p̌ŕımky

O

x y

z

b

b1

b3N = b2
bc

O

x y

z

c

c3 = M
c2

c1

bc

p̌ŕımka kolmá k nárysně p̌ŕımka kolmá k bokorysně
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Speciálńı polohy p̌ŕımky

x y

z

a

a2

a1

a3

P

Mbc

bc

p̌ŕımka rovnoběžná s nárysnou
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Vzájemná poloha dvou p̌ŕımek

x

y

z

a1

b1

a

b

x

y

z

a

b

a1

b1

R1

R

bc

bc

x

y

z

a1

a

b1

b

A1=B1

A

B

bc

bc

bc

rovnoběžky r̊uznoběžky mimoběžky
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Zobrazeńı roviny

Rovina se zadává

sdruženými pr̊uměty určuj́ıćıch prvk̊u (2 r̊uznoběžky, 2 rovnoběžky,
bod + p̌ŕımka, 3 body)

pomoćı stop:

pσ

nσ
mσ

x y

z

pσ

nσ

mσ

x
y

z
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Speciálńı polohy rovin

x y

O

z

nα
mα

x y

O

z

pβ

mβ

rovnoběžná s π rovnoběžná s ν
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Speciálńı polohy rovin

x y

O

z

nα

pα

mα

x y

O

z

nβ

pβ

mβ

kolmá k π kolmá k ν
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Základńı polohové úlohy

p̌ŕımka v rovině

pr̊usečnice rovin

pr̊useč́ık p̌ŕımky s rovinou
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Př.: Je dána rovina α svými stopami. Sestrojte axonometrický pr̊umět
p̌ŕımky a tak, aby ležela v rovině α.

pα

nα

mα

x y

z

a1
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Př.: Je dána rovina α svými stopami. Sestrojte axonometrický pr̊umět
p̌ŕımky a tak, aby ležela v rovině α.

pα

nα

mα

x y

z

a1

P
bc
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Př.: Je dána rovina α svými stopami. Sestrojte axonometrický pr̊umět
p̌ŕımky a tak, aby ležela v rovině α.

pα

nα

mα

x y

z

a1

P
N1

bc

bc
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Př.: Je dána rovina α svými stopami. Sestrojte axonometrický pr̊umět
p̌ŕımky a tak, aby ležela v rovině α.

pα

nα

mα

x y

z

a1

P
N1

N

bc

bc

bc
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Př.: Je dána rovina α svými stopami. Sestrojte axonometrický pr̊umět
p̌ŕımky a tak, aby ležela v rovině α.

pα

nα

mα

x y

z

a1
a

P
N1

N

bc

bc

bc
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Př.: Rovina σ je dána ťremi body A,B,C . Sestrojte stopy roviny σ.

A

A1

B1

B C

C1

x
y

z

bc

bc

bc

bc
bc

bc
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Př.: Rovina σ je dána ťremi body A,B,C . Sestrojte stopy roviny σ.

A

A1

B1

B C

C1

x
y

z

M1

M

bc

bc

bc

bc
bc

bc

bc

bc
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Př.: Rovina σ je dána ťremi body A,B,C . Sestrojte stopy roviny σ.

A

A1

B1

B C

C1

x
y

z

mσ

M1

M

bc

bc

bc

bc
bc

bc

bc

bc
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Př.: Rovina σ je dána ťremi body A,B,C . Sestrojte stopy roviny σ.

A

A1

B1

B C

C1

x
y

z

mσ

M1

M

P = P1

bc

bc

bc

bc
bc

bc

bc

bc

bc
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Př.: Rovina σ je dána ťremi body A,B,C . Sestrojte stopy roviny σ.

A

A1

B1

B C

C1

x
y

z

mσ

pσ

M1

M

P = P1

bc

bc

bc

bc
bc

bc

bc

bc

bc
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Př.: Rovina σ je dána ťremi body A,B,C . Sestrojte stopy roviny σ.

A

A1

B1

B C

C1

x
y

z

mσ

pσ

nσ

M1

M

P = P1

bc

bc

bc

bc
bc

bc

bc

bc

bc
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Př.: Zobrazte pr̊usečnici r rovin %, σ.

x
y

z

pα

nα

mα

pβ

nβ

mβ
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Př.: Zobrazte pr̊usečnici r rovin %, σ.

x
y

z

pα

nα

mα

pβ

nβ

mβ

P

N bc

bc
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Př.: Zobrazte pr̊usečnici r rovin %, σ.

x
y

z

pα

nα

mα

pβ

nβ

mβ

r

P

N bc

bc
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Př.: Zobrazte pr̊usečnici r rovin %, σ.

x
y

z

pα

nα

mα

pβ

nβ

mβ

r

P

N

N1

bc

bc

bc
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Př.: Zobrazte pr̊usečnici r rovin %, σ.

x
y

z

pα

nα

mα

pβ

nβ

mβ

r

r1

P

N

N1

bc

bc

bc
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Př.: Sestrojte pr̊useč́ık p̌ŕımky a s rovinou σ danou stopami a vyznačte
viditelnost p̌ŕımky a.

x y

z

a1

a

pσ

nσ

mσ
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Př.: Sestrojte pr̊useč́ık p̌ŕımky a s rovinou σ danou stopami a vyznačte
viditelnost p̌ŕımky a.

x y

z

a1 = k1

a

pσ

nσ

mσ
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Př.: Sestrojte pr̊useč́ık p̌ŕımky a s rovinou σ danou stopami a vyznačte
viditelnost p̌ŕımky a.

x y

z

a1 = k1

a

pσ

nσ

mσ

P1

M1
bc

bc

bc
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Př.: Sestrojte pr̊useč́ık p̌ŕımky a s rovinou σ danou stopami a vyznačte
viditelnost p̌ŕımky a.

x y

z

a1 = k1

a

pσ

nσ

mσ

P1 = P

M1

M

bc

bc

bc

bc
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Př.: Sestrojte pr̊useč́ık p̌ŕımky a s rovinou σ danou stopami a vyznačte
viditelnost p̌ŕımky a.

x y

z

a1 = k1

a

pσ

nσ

mσ

P1 = P

M1

M

k

bc

bc

bc

bc
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Př.: Sestrojte pr̊useč́ık p̌ŕımky a s rovinou σ danou stopami a vyznačte
viditelnost p̌ŕımky a.

x y

z

a1 = k1

a

pσ

nσ

mσ

P1 = P
R1

M1

R

M

k

bc

bc

bc

bc

bc

bc
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Př.: Sestrojte pr̊useč́ık p̌ŕımky a s rovinou σ danou stopami a vyznačte
viditelnost p̌ŕımky a.

x y

z

a1 = k1

a

pσ

nσ

mσ

P1 = P
R1

M1

R

M

k

bc

bc

bc

bc

bc

bc
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Př.: Sestrojte pr̊useč́ık p̌ŕımky a s rovnoběžńıkem ABCD. Vyznačte
viditelnost p̌ŕımky a vzhledem k rovnoběžńıku.

x

y

z

A

B C

D
a

a1

A1

B1

C1

D1
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Př.: Sestrojte pr̊useč́ık p̌ŕımky a s rovnoběžńıkem ABCD. Vyznačte
viditelnost p̌ŕımky a vzhledem k rovnoběžńıku.

x

y

z

A

B C

D

a = k

a1

A1

B1

C1

D1
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Př.: Sestrojte pr̊useč́ık p̌ŕımky a s rovnoběžńıkem ABCD. Vyznačte
viditelnost p̌ŕımky a vzhledem k rovnoběžńıku.

x

y

z

A

B C

D

a = k

a1

A1

B1

C1

D1

1

2

bc

bc
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Př.: Sestrojte pr̊useč́ık p̌ŕımky a s rovnoběžńıkem ABCD. Vyznačte
viditelnost p̌ŕımky a vzhledem k rovnoběžńıku.

x

y

z

A

B C

D

a = k

a1

A1

B1

C1

D1

1

2

1

2
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Př.: Sestrojte pr̊useč́ık p̌ŕımky a s rovnoběžńıkem ABCD. Vyznačte
viditelnost p̌ŕımky a vzhledem k rovnoběžńıku.

x

y

z

A

B C

D

a = k

a1

A1

B1

C1

D1

1

2

1

2

k1

bc

bc

bc

bc
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Př.: Sestrojte pr̊useč́ık p̌ŕımky a s rovnoběžńıkem ABCD. Vyznačte
viditelnost p̌ŕımky a vzhledem k rovnoběžńıku.

x

y

z

A

B C

D

a = k

a1

A1

B1

C1

D1

1
R

2

1

2

R1

k1

bc

bc

bc

bc

bc

bc
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Př.: Sestrojte pr̊useč́ık p̌ŕımky a s rovnoběžńıkem ABCD. Vyznačte
viditelnost p̌ŕımky a vzhledem k rovnoběžńıku.

x

y

z

A

B C

D

a = k

a1

A1

B1

C1

D1

1
R

2

1

2

R1

k1

bc

bc

bc

bc

bc

bc
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